

反腐败重在制度建设

近期,随着雷政富、刘铁男等事件的曝光和查处,网上一度出现“反腐靠情妇”的说法。有人把赵红霞们奉为“反腐英雄”,有人说中国各级反腐败机构还不如情妇。虽然是戏言,却包含了一个严肃的问题:反腐败究竟靠谁?

雷政富、刘铁男等被查处,虽然网络提供了线索,但仅靠这些是无法把他们拉下马的。徒法不足以自行,只有靠各级党组织踏石留印、抓铁有痕的调查和处理,才能“老虎”、“苍蝇”一起打,使问题官员受到应有的处分。“扫帚不到,灰尘照例不会自己跑掉。”中国的反腐败首先要靠党和人民的力量,这是不容否认的事实。

多年来,我们坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在实践中探索形成了党委统一领导、党政齐抓共管、纪委组织协调、部门各负其责、依靠群众支持和参与的反腐败领导体制和工作机制。这是反腐败斗争深入开展并不断取得新成效的根本保证。2007年11月至2012年6月,全国纪检监察机关共立案643759件,结案639068件,给予党纪政纪处分668429人。2008年至2012年,全国检察机关共立案侦查贪污贿赂、失职渎职等职务犯罪案件165787件218639人。数字背后,正是一整套反腐败机构和机制的有效运转,严惩了腐败分子,刹住了歪风邪气,维护了人民群众的切身利益,保证了党和国家的肌体健康。

民主是腐败的天敌,反腐败的深厚力量植根于广大人民群众。1945年,毛泽东在回答黄炎培关于中共如何跳出“历史周期律”的提问时说,我们已经找到新路,我们能跳出这周期律。这条新路,就是民主。只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不会人亡政息。多年的实践告诉我们,只有依靠人民群众的支持和参与,反腐倡廉工作才能持续健康发展。2012年,在全国纪检监察机关查办的案件中,线索来源于群众信访举报的占到41.8%。去年年底中央八项规定出台之后,群众监督的热情空前高涨。人民网、新华网等网站最近推出网络举报监督专区,目的就是鼓励人民群众依法如实举报各种违纪违法行为,走民主监督、依法监督之路。

人民群众才是反腐败的主力军和依靠力量。众所周知,贪官和情妇是权色交易的共同体,互相勾结、相伴而生。一般情况下,情妇不但不会去检举揭发贪官,反而会成为贪官大搞权钱交易的代理人,有的还直接收受贿赂,谋取巨额非法利益。尽管有时因各种原因,导致情妇翻脸举报贪官,但从根本上讲,二者的目的是一致的,都是为了相互满足贪欲。把反腐败的希望寄托在她们身上,搞所谓以邪攻邪、以恶制恶,无异于与虎谋皮、缘木求鱼,也辱没了正道人心。在近期一些腐败案件的查处中,制度力量与舆论力量密切配合、良性互动,共同形成了有效遏制腐败的健康力量。这告诉我们,要相信社会的正义力量、健康力量总是占绝对优势的。只有靠全社会的正义力量、健康力量,才能有效遏制腐败。

习近平同志强调,要把权力关进制度的笼子里,形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。制度是最根本的健康力量,带有根本性、全局性、稳定性和长期性。反腐败,一方面要使各种形式的群众监督、舆论监督常态化、规范化,成为专业反腐机构的有力支撑;另一方面,也要靠改革体制、优化机制、完善制度来防患未然。要全面深化包括经济体制、行政体制、干部人事制度和司法体制在内的各方面体制改革和制度创新,真正实现靠制度管人、管事、管钱、管物,努力做到从源头上预防和治理腐败。(据《人民日报》文/戴立言)

废物利用



近日,深圳孙逸仙心血管医院被指存在使用报废设备给患者做手术。据报,这台报废的设备每年要给1000例病患提供诊疗服务,由于性能不稳定、常出故障,医师手术经常失误,有好几个病人因此死在这台机器上。深圳卫计委回应,目前已展开调查,结果将尽快公布。(插图 焦海洋)

如此“神题”能考出啥?

东华师附小今年小升初有五道题,要求猜出五个成语:第一道题是20除以3,第二道题是1除以100,,第三个叫作9寸加1寸等于1尺,第四道题12345609,第五道题1、3、5、7、9。记者就此考题作了随机采访,一些成年人都不知如何解答。(5月28日人民网)

冠着“锻炼学生思维”、“增强学生知识面”的堂皇理由,将一些只有经过奥数班、华数班“思维训练”学生才有可能解答的怪异“神题”,当作选拔尖的一把“筛子”,要说并非始于今日,也绝非广东独有。这种题目所宣称的“思维训练”,非但与真正意义上的“增加学生知识面”相去甚远,若无效加以制约,还有可能使学生的厌学情绪与日俱增。它们未必明显有助于甄别学生的“思维潜质”,但却极易催生“培训经济”的旺盛虚火。

在很多地方,小学生已成为各种培训机构的重点目标消费者,以“一对一辅导”争夺培训市场的某些教育机构,甚至都在招生广告中将“小升初”培训放在了醒目位置。这种无视义务教育阶段的学生尚未完全定型,应该发展多方面兴趣,淡化竞争与竞赛,以保证他们健康成长的现实需要,而一味推崇“揠苗助长”的行为,无疑是对学生成长的一种“教育摧残”。

值得注意的是,小升初考题难倒成人的现象,不仅我们存在,国外同样有之。如在英国,相当于小学升初中的优才选拔被称作“11+考试”,其难度令人“闻风丧胆”。只有高分通过考试的孩子才有资格入读教学质量明显高出一筹的文法学校,其他孩子则只能就读普通公立学校或昂贵的私立学校。这便引出了一种关于教育改革的相同热议——只有学校之间的软硬件差距不断缩小乃至消失,挤破脑袋谋求名校的“择校热”才会逐渐降温,最终才有小升初“神题”的不再现身和困扰社会。(陈海荣)

午休清场



在北京朝阳区政府办事大厅等候办手续的市民发现,如果赶上大厅工作人员午休时间,所有办事群众都会被保安

轰出来,大厅里有空椅却不让坐,办事群众要在路边干等一个半小时。(5月28日《北京青年报》)

办事大厅是用来让百姓办事的。为什么在各个单位都有办公地点的情况之下,还要专门设立一个办事大厅,就是为了把有关单位办事程序更好地对接,这种抽调各单位工作人员集体办公的做法,就是为了把该办的事更好地办。但是,原本为了方便群众办事的办事大厅,却出现了好事办不好的尴尬。

按照国家的作息时间表,办事大厅的工作人员进行午休,是合法权益,没有谁能够剥夺。但是,办事大厅也是公众场所,公众场所就是公众的,属于公众的场所公众咋就没有权利在午休的时间坐一坐?你们可以在公众资金建设的宿舍休息,这老百姓就不能坐在椅子上上眯一会儿?把一个个体办事的群众,在午休的时间赶出办事大厅,

这样不成文的规定,他们已经默默实施了好多年。不知道,冬天的冰雪、春天的风雨、秋天的落叶、夏天的骄阳,能不能让坐在台阶上的群众读出诗意的美好。看着一辆辆过往的豪车,闻着一股股汽车的尾气,听着办事大厅外的空调声,他们又会在心里想些什么?都说办事难,难于上青天。此时此刻,这或许就是他们心中最大感受。

午休是公职人员的权利。但是,让前来办事的群众在外苦等并不是唯一的途径。不是说以人为本吗?那办事大厅里的工作人员也可以搞个两班倒,专门抽调一批人员,在午休的时间接待办事的群众。实在不行,也可以专门辟出一块休息区。公职人员是需要午休,但是这一个用纳税人的钱款添置的椅子也累了,也要睡会儿觉吗?为群众办事的细节更重要……(文/郭元鹏 图/李宏宇)

@ 一语惊人 @

“校长,开房找我,放开小学生”。

——女权工作者叶海燕在海南万宁市第二小学门口举牌抗议性侵害女童案。

出处:搜狐网

“对不起,认错人了,我找我女朋友”。

——成都女孩理发店洗头时遭陌生男子突吻,对方称认错人。女孩报警获赔2000元。

出处:《成都晚报》

“今晚要炸北京首都机场”。

——北京电工编造并传播炸机场短信,获刑1年。

出处:新华网

“王裕文伸手阻拦时,手扫到了对方脸上”。

——永州人大代表被指打人,警方称只是手扫到脸上。

出处:《长沙晚报》

“没关系的,反正我儿子很喜欢你”。

——株洲男子趁家人外出偷看准儿媳洗澡并将其强奸,称儿子不会介意。

出处:红网

“这个动作好,不行你把衣服脱了,看人家喜欢哪个姿势”。

——榆林市多名老者猥亵女精神病人,百人围观无人制止。

出处:陕西广播电视台

“女孩个头较大,不知道她是未成年人”。

——贵州13岁幼女水泼乡干部被铐,书记称不知其未成年。

出处:四川在线

“今欠李某人民币贰拾伍元整,(小写:250000)”。

——鞍山男子向岳父借钱时漏写1个字,25万借条变25元。法院判女婿还25万。

出处:《辽沈晚报》

(木桦 辑)